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Εργασιακά και ασφαλιστικό το κύριο «αγκάθι» στις διαπραγματεύσεις 
Το ασφαλιστικό και τα εργασιακά έχουν αναδειχθεί ως το κύριο «αγκάθι» στις διαπραγματεύσεις της Ελλάδας με τους 

πιστωτές της. Σύμφωνα με ανώτατο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, το σημερινό EuroWorking Group έκανε μία 

επισκόπηση της προόδου που έχει καταγραφεί τόσο το Brussels Group όσο και στα τεχνικά κλιμάκια στην Αθήνα. Το 

EuroWorking Group θα συγκληθεί εκ νέου τη M.Τετάρτη για να προετοιμάσει το άτυπο Eurogroup της Λετονίας στις 24 

Απριλίου. Το ίδιο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών είπε ότι η συνεδρίαση ήταν σε πολύ καλό κλίμα και επιβεβαίωσε 

την πρόοδο που έχει καταγραφεί στο Brussels Group. Όπως ανέφερε το ίδιο στέλεχος, σήμερα η ελληνική πλευρά έστειλε 

στους εκπροσώπους των θεσμών κείμενο 26 σελίδων «στο οποίο τεκμηριώνονται περαιτέρω οι ελληνικές θέσεις».  

Ερωτηθείς εάν τα μέτρα που προτείνει η κυβέρνηση έχουν οροφή τα 3,7 δισ. ευρώ, η ίδια πηγή του υπουργείου Οικονομικών 

ανέφερε ότι αυτό «δεν είναι απόλυτο» και θα μπορούσε να διαμορφωθεί σε μεγαλύτερο ύψος. Σύμφωνα με δημοσίευμα των 

Financial Times η ελληνική πλευρά κατέθεσε μία νέα λίστα μεταρρυθμίσεων, έκτασης 26 σελίδων, «εκτιμώντας ότι τα 

μέτρα μπορούν να ανέλθουν σε 6 δισ. ευρώ αυτό το χρόνο». Όπως ξεκαθάρισε, το σημαντικότερο ζήτημα το οποίο έχει 

προκύψει είναι η άρνηση της κυβέρνησης να δεχθεί τη ρήτρα μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές συντάξεις, η οποία, 

όπως ανέφερε, οδηγεί σε μειώσεις συντάξεων έως 70%. Σε αυτό οι πιστωτές θεωρούν ότι υπάρχει πισωγύρισμα. 

Ο ίδιος αξιωματούχος δέχτηκε σωρεία ερωτήσεων σε σχέση με τις χρηματοδοτικές ανάγκες της χώρας και το τι θα γίνει με 

τις υποχρεώσεις στους δανειστές και την καταβολή μισθών και συντάξεων, αλλά αρνήθηκε να απαντήσει λέγοντας «ουδέν 

σχόλιο». Ερωτηθείς για το θέμα του ΕΝΦΙΑ και τις προθέσεις της κυβέρνησης ανέφερε ότι ο ΕΝΦΙΑ θα καταργηθεί μέσα 

στο 2015 και θα αντικατασταθεί με ένα νέο φόρο ακινήτων ο οποίος δεν θα αποδώσει έσοδα 2,65 δισ. ευρώ, όπως οι 

υφιστάμενος φόρος, αλλά λιγότερα. Δεν θα υπάρξει τρύπα στον προϋπολογισμό -πρόσθεσε- τα έσοδα που θα πρέπει να 

καλύψουν την απώλεια του ΕΝΦΙΑ θα εισπραχθούν από άλλες πηγές. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

«Θα ανταποκριθούμε έγκαιρα στις υποχρεώσεις προς το ΔΝΤ» 
Δεν υπάρχει καμιά πιθανότητα, η Ελλάδα να μην ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της προς το ΔΝΤ στις 9 

Απριλίου, δήλωσε στο διεθνές πρακτορείο Reuters ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γαβριήλ Σακελλαρίδης. Ο κ. 

Σακελλαρίδης ανέφερε ότι η πορεία των διαπραγματεύσεων έχει καλύψει την απόσταση και έχει δημιουργήσει 

κοινό έδαφος, ενώ πρόσθεσε ότι τις επόμενες ημέρες θα γίνει περαιτέρω εξειδίκευση και σύντομα θα υπάρξει 

θετική κατάληξη σε Eurogroup που θα επικυρώσει τη συμφωνία. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Ένα Grexit θα μπορούσε να ωφελήσει την Ευρωζώνη (Γ. Μπάφετ) 
Μια αποχώρηση της Ελλάδας από την Ευρωζώνη θα μπορούσε να αποτελέσει μια εποικοδομητική εξέλιξη για 

την Ευρώπη, υποστήριξε ο δισεκατομμυριούχος μεγαλοεπενδυτής και τρίτος πλουσιότερος άνθρωπος στον 

πλανήτη Γουόρεν Μπάφετ. 

Μια αποχώρηση της Ελλάδας από την Ευρωζώνη θα μπορούσε να αποτελέσει μια εποικοδομητική εξέλιξη για 

την Ευρώπη, υποστήριξε ο δισεκατομμυριούχος μεγαλοεπενδυτής και τρίτος πλουσιότερος άνθρωπος στον 

πλανήτη Γουόρεν Μπάφετ. 

Μιλώντας στο τηλεοπτικό δίκτυο CNBC, ο Μπάφετ δήλωσε πως "εάν τελικά αποχωρήσουν οι Έλληνες (σ.σ. 

από την Ευρωζώνη), αυτό μπορεί να μην είναι άσχημο για το ευρώ". 

Ο εκτελεστικός διευθυντής και πρόεδρος της Berkshire Hathaway Inc υποστήριξε ότι η έξοδος της Ελλάδας 

από την Ευρωζώνη θα μπορούσε να οδηγήσει τα κράτη-μέλη της νομισματικής ένωσης σε μια καλύτερη 

συμφωνία για τη δημοσιονομική τους πολιτική. 

"Εάν όλοι μάθουν ότι οι κανόνες έχουν τη σημασία τους και εάν επιτευχθεί μια καθολική συμφωνία σχετικά με 

τη δημοσιονομική πολιτική μεταξύ των κρατών-μελών ή κάτι παρόμοιο, για το ότι θα εννοούν αυτό που λένε, 

αυτό θα μπορούσε να είναι καλό", πρόσθεσε ο Μπάφετ. 

Προ ημερών, το οικονομικό δίκτυο CNBC είχε φιλοξενήσει και πάλι συνέντευξη του Γουόρεν Μπάφετ, στην 

οποία παρομοίαζε την Ελλάδα με... ανυπάκουο σκυλάκι, υποστηρίζοντας και πάλι ότι πρέπει να βγούμε από το 

ευρώ. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Süddeutsche Zeitung: Εμπόδιο για τρίτο πρόγραμμα η εξεταστική 
Στην εκτίμηση ότι η Αθήνα βάζει εμπόδιο στον ίδιο της τον εαυτό με την πρόταση για σύσταση εξεταστικής 

επιτροπής για το πως κατέληξε στα μνημόνιο καθώς ένα τρίτο πακέτο βοήθειας θεωρείται απαραίτητο από 

πολλούς στο Βερολίνο προβαίνει με σημερινό της δημοσίευμα η Süddeutsche Zeitung. Όπως σημειώνει, "η 

ελληνική κυβέρνηση επιθυμεί τώρα να βάλει στο μικροσκόπιο μιας κοινοβουλευτικής εξεταστικής επιτροπής 

τη διαχείριση της χρηματοοικονομικής κρίσης από τις προηγούμενες κυβερνήσεις". "Με αυτόν τον τρόπο η 

κυβέρνηση Τσίπρα θέτει στον εαυτό της ένα νέο εμπόδιο για ένα πιθανό τρίτο πρόγραμμα βοήθειας, το οποίο 

θεωρείται απαραίτητο από ειδικούς στο Βερολίνο και τις Βρυξέλλες από τα μέσα της χρονιάς, αν πρόκειται η 

χώρα να μείνει εντός ευρώ. Καταρχήν όμως η Αθήνα και οι Βρυξέλλες διαπραγματεύονται για μία λίστα 

μεταρρυθμίσεων", εκτιμάει η εφημερίδα. Η αρθρογράφος υπενθυμίζει παράλληλα τις άμεσες χρηματοδοτικές 

ανάγκες της κυβέρνησης πριν από τα μέσα Απριλίου, όπως σημειώνει και αναφέρεται στην "άνοιξη" που 

επιδιώκει ο Έλληνας πρωθυπουργός στις ελληνορωσικές σχέσεις ενόψει της επίσκεψής του στη Μόσχα στις 8 

Απριλίου. Σύμφωνα με το άρθρο "είναι ανοικτό το αν ο Τσίπρας θα ζητήσει και δάνειο στη Μόσχα" ενώ εξίσου 

αβέβαιο είναι "αν η οικονομικά εξασθενημένη Ρωσία θα παρείχε τέτοια βοήθεια στην Αθήνα". 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Πότε ξεμένει από λεφτά η Ελλάδα (WSJ) 
Πρώτο θέμα στον παγκόσμιο οικονομικό τύπο και όχι μόνο συνεχίζει να είναι η Ελλάδα, με τη Wall Street 

Journal σε νέο δημοσίευμα της, να θέτει το ερώτημα πότε η Ελλάδα ξεμένει από χρήματα, θέτοντας 4 

χαρακτηριστικά ερωτήματα για την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας. Ειδικότερα, στο δημοσίευμα 

σημειώνεται ότι τα ταμειακά διαθέσιμα στερεύουν και η χώρα έχει να πληρώσει πολλά δισεκατομμύρια ευρώ 

τους επόμενους μήνες. Μια ρήξη με τους δανειστές θα ανοίξει το ασκό του Αιόλου και γι' αυτό είναι 

περισσότερος από ποτέ πιο άμεσος ένας έντιμος συμβιβασμός για τον οποίο μίλησε άλλωστε και ο 

πρωθυπουργός. 

Οι 4 ερωτήσεις που θέτει η αμερικανική οικονομική εφημερίδα είναι οι ακόλουθες: 

1. Πόσο χρόνο έχει στη διάθεσή της η Ελλάδα μέχρι να εξαντληθούν πλήρως τα ταμειακά διαθέσιμα της 

χώρας; 

Η αλήθεια είναι μια: Κανείς δεν ξέρει. Ούτε και η ίδια η ελληνική κυβέρνηση. «Η κατάσταση σε όρους 

ρευστότητας είναι εξαιρετικά ρευστή», δηλώνουν ανώτατες κυβερνητικές πηγές. Σύμφωνα με κάποιους, τα 

ταμειακά διαθέσιμα θα έχουν εξαντληθεί στα μέσα Απριλίου. Το πότε θα εξαντληθούν θα εξαρτηθεί από το 

πόσες - εγχώριες - πληρωμές είναι πρόθυμη και ικανή να κάνει η ελληνική κυβέρνηση. 

2. Πότε είναι προγραμματισμένες οι επόμενες αποπληρωμές χρέους; 

Η Ελλάδα πρέπει να αποπληρώσει δόση προς το ΔΝΤ, ύψους 450 εκατ. ευρώ, στις 9 Απριλίου. 

Μέχρι στιγμής παραμένει αβέβαιο το εάν η ελληνική κυβέρνηση έχει αρκετά χρήματα για να την καταβάλει. 

Ελληνες αξιωματούχοι αποφεύγουν να επιβεβαιώσουν δημοσίως εάν θα πραγματοποιηθεί κανονικά η πληρωμή. 

Ορισμένοι Ελληνες αξιωματούχοι αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο να μην αποπληρωθεί η δόση στο ΔΝΤ, εάν 

αυτό σημαίνει πως δεν θα καταβληθούν μισθοί και συντάξεις. 

3. Εχει ταμειακά αποθέματα η ελληνική κυβέρνηση; 

Οχι πολλά. Το ελληνικό δημόσιο θα προχωρήσει σε έκδοση εντόκων γραμματίων στις 8 Απριλίου, ενώ η 

κυβέρνηση θεωρεί πως η νέα νομοθεσία θα δώσει κίνητρο στους Ελληνες φορολογούμενους, προκειμένου να 

καταβάλλουν τους φόρους τους και να ενισχυθούν τα κρατικά έσοδα. 

4. Ποιες είναι ημερομηνίες- κλειδιά για την Ελλάδα; 

Μετά από την αποπληρωμή της 9ης Απριλίου στο ΔΝΤ, η Ελλάδα πρέπει να πληρώσει περίπου 2,4 δισ. 

βραχυπρόθεσμου χρέους σε ιδιώτες επενδυτές, στις 14 και 17 Απριλίου. Μετά η κυβέρνηση πρέπει να βρει 

επιπλέον 1,7 δισ. για τους μισθούς και τις συντάξεις που πρέπει κανονικά να πληρωθούν στα τέλη Απριλίου. 

Αλλα 1,4 δισ. για εξαγορά έντοκων γραμματίων απαιτούνται στις 8 Μαρτίου και αποπληρωμή 779 

εκατομμυρίων στο ΔΝΤ στις 12 Μαΐου. Αλλά η κρίσιμη ημερομηνία είναι η 20η Ιουλίου, όταν ωριμάζουν 

ελληνικά ομόλογα 3,5 δισεκατομμυρίων, τα οποία κατέχει η ΕΚΤ. Η αποτυχία αποπληρωμής σχεδόν σίγουρα 

θα σημάνει το τέλος της Ελλάδας στο ευρώ. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Η ανοησία της οικονομικής βεβαιότητας 
Κοινωνικές αδικίες, κρίση χρέους, καταστροφή του περιβάλλοντος. Είναι ο καπιταλισμός το σωστό 

οικονομικό μοντέλο; Ο Τσέχος οικονομολόγος Τόμας Σέντλατσεκ δίνει τις δικές του απαντήσεις. 

Ο Τόμας Σέντλατσεκ διδάσκει στο πανεπιστήμιο της Πράγας και είναι επικεφαλής οικονομολόγος στην 

Τσεχοσλοβακική Εμπορική Τράπεζα, τη μεγαλύτερη τράπεζα της χώρας. Θεωρείται ένας από τους 

σφοδρότερους επικριτές του καπιταλισμού ωστόσο στο τελευταίο του βιβλίο «Επανάσταση ή εξέλιξη – το 

τέλος του καπιταλισμού;» στηρίζει τον καπιταλισμό αλλά ζητά να γίνουν θεμελιώδεις αλλαγές. Σε συνέντευξη 

που παραχώρησε στο γερμανικό ραδιόφωνο DLF, σχολιάζοντας τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε την 

οικονομία επισήμανε: 

«Η οικονομία διδάσκεται στα πανεπιστήμια με παρόμοιο τρόπο που διδάσκονται οι θρησκείες. Και θα ήθελα 

να πω πως η οικονομία είναι εάν θέλετε η πιο μεγάλη θρησκεία της εποχής μας. Κάθε κουλτούρα έχει τα δικά 

της ήθη και έθιμα. Αλλά υπάρχει μόνο μια οικονομία στην οποία πιστεύουν όλοι. Και αυτός είναι ο κοινός 

παρονομαστής». 

Αφέλεια και ρομαντισμός;  

«Όλος ο κόσμος πιστεύει λοιπόν σε ένα οικονομικό σύστημα το οποίο σύμφωνα με τον Τσέχο οικονομολόγο 

είναι λανθασμένο;» διερωτάται ο δημοσιογράφος του DLF και ο Τόμας Σέντλατσεκ απαντά: 

«Μερικές φορές μου λένε οι συνάδελφοί μου: Τόμας είσαι αφελής και ρομαντικός. Και τότε λέω εγώ, 'ναι έτσι 

είναι! Αλλά πείτε μου ειλικρινά: ποιος είναι αφελής; Εσείς. Εσείς πιστεύετε ότι οι άνθρωποι πράττουν 

ορθολογικά. Και αυτό περιορίζεται μόνο στον προσπορισμό κέρδους. Αυτό είναι αφελές. Η ακόμα η πεποίθηση 

πως η οικονομία θα αναπτύσσεται χρόνο με το χρόνο. Από πού προκύπτει αυτό; Είναι γραμμένο στον ουρανό ή 

στη Βίβλο; Τι καπνίζετε; Ή τι ονειρεύεστε; Δεν υπάρχει τίποτα στην ιστορία της οικονομίας που να 

επιβεβαιώνει ότι η οικονομία διαρκώς αναπτύσσεται χρόνο με το χρόνο. Και παρόλα αυτά χτίζουμε την 

κοινωνία μας, το κοινωνικό σύστημα, τις συντάξεις απλά όλα πάνω στην πρόσληψη ότι η οικονομία κάθε 

χρόνο αναπτύσσεται. Είναι σαν κατασκευάζει κανείς ένα πλοίο με την πεποίθηση ότι θα κάνει πάντα καλό 

καιρό». 

Περί καπιταλισμού και δημοκρατίας 

Για τον Τσέχο οικονομολόγο το πρόβλημα είναι ότι οι άνθρωποι θεωρούν αληθινά όλα όσα κατασκεύασαν με 

το μυαλό τους. Το πρόβλημα δεν είναι το μοντέλο, όπως λέει, αλλά η απόλυτη πεποίθηση ότι είναι αληθινό και 

αδιαμφισβήτητο. Στην παρατήρηση ότι ο καπιταλισμός εκτός από τις μεγάλες κοινωνικές αδικίες που 

προκαλεί φέρνει παράλληλα ευημερία και τεχνολογική εξέλιξη απαντά: 

«Αυτό είναι το πρόβλημα: ότι συμπεριφερόμαστε σαν ο καπιταλισμός να είναι τέλειος. Όχι δεν είναι. Οι αγορές 

δεν είναι τέλειες. Αλλά περιμένουμε από την οικονομία να είναι τέλεια. Αυτό είναι αστείο. Δεν πρέπει να 

πιστεύουμε ότι υπάρχει ένας θεός, ο οποίος κάνει τέλεια την οικονομία. Πρέπει να παίρνουμε την οικονομία 

σαν τη δημοκρατία. Δεν είναι ιδιαίτερα καλό σύστημα, αλλά είναι το καλύτερο που έχουμε». 

Όμως γιατί ο τίτλος του βιβλίου του «Το τέλος του καπιταλισμού;» τελειώνει με ένα ερωτηματικό; Όπως 

εξηγεί ο Τσέχος οικονονμολόγος, «πολλοί άνθρωποι πιστεύουν πως ο λόγος για τις ερωτήσεις είναι οι 

απαντήσεις. Μερικές φορές αυτό ισχύει. Αλλά οι πραγματικά σημαντικές ερωτήσεις δεν τίθενται για αυτό το 

λόγο. Δεν υπάρχει τίποτα χειρότερο από έναν άνθρωπο ο οποίος δεν έχει ερωτήματα, που δεν αμφιβάλλει για 

τίποτα, που γνωρίζει τα πάντα. Ένας τέτοιος άνθρωπος έχει ενστερνιστεί μια ιδεολογία σαν πρόκειται για τη 

μοναδική αλήθεια. Και η κρατούσα οικονομική διδασκαλία εμπεριέχει μια τέτοια ιδεολογία. Για το λόγο αυτό 

το βιβλίο είναι γεμάτο ερωτήσεις και ακόμα και το να θέτει κανείς αυτές τις ερωτήσεις είναι πολύ δύσκολο». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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